

山水筑梦 点绿成金

重庆武隆践行“两山”理论书写旅游扶贫样本



◆黎盛荣 丁凤然

重庆武隆拥有无数名片,从《满城尽带黄金甲》《变形金刚4》等影视大片,到令人神往的仙女山国家森林公园、叹为观止的世界自然遗产天生三桥、斑斓辉煌的美蓉洞,以及精彩绝伦的大型山水实景演出《印象武隆》等,无一不是武隆的响亮名片。然而,这样一个风光旖旎的地方,曾经还是国家级贫困县。

从名不见经传的国家级贫困县,到生态旅游精准扶贫的旅游大区,武隆践行“绿水青山就是金山银山”理念,站在高山之巅书写着旅游扶贫的样本。

从“伐木工”到“护林员”

重庆武隆仙女山,地处重庆东南部武陵山脉,乌江从其山脚绕行而过,以其独具魅力的江南高山草原、南国罕见的林海雪原、青幽秀美的丛林碧野景观,被誉为“南国第一牧原”和“东方瑞士”。其旖旎

美艳的森林草原风光在重庆独树一帜。

然而,这一旅游胜地曾经仅是国有仙女山山林场的一个工区。那时仙女山林场属自收自支事业单位,100多名职工的收入来源就是木材销售,每年采伐3000立方米,仅能保证职工基本工资。“新栽一棵树苗,需要近30年才能成材。肆意的砍伐,毁坏了山林,惊走了鸟兽,浑浊了江水。”武隆区生态环境局副局长王友乾感慨道。

转折出现在1998年的春天。

1998年,重庆市成为全国天然林保护工程首批试点地区之一,全市各地在把江河两岸、重点山区的森林全部纳入保护工程的同时,持续推进沿江沿河绿化、防护林建设等重点林草生态工程。

当年,重庆市政府发出《关于保护天然林资源的通告》,停止天然林砍伐活动,关闭天然林木材市场。

“水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草。”仙女山林场场长任秀容介绍,保护生态环境的重点依旧落在了林、草上。

而乘着政策东风的仙女山,也在1998年5月作为旅游景区从大山走出,进入公众视野。

为何转型来得如此之快?任秀容透露:“其实我们早在上世纪90年代初期便

开始转型,1994年就已经建成省级森林公园,1995年停止木材采伐。1998年天然林保护政策的出台,更坚定了我们转型发展的信心。”

而在这场转型过程中,近60岁的护林员邹信文是历史的见证者、参与者。

“1994年我接过我父亲邹治定手中的斧子,当上了一名伐木工,那年我33岁。”邹信文饱含泪花讲述着,“从我父辈开始,我们便生活在仙女山上,这里已然就是我的家,树木、花草便是我的孩子。”一夜之间,他和同伴们从砍树人变身护树人,开始了长达22年的守护。

“巴渝大地的美,离不开植树造林,也离不开精心管护,他们用艰辛的背影绘出了我们眼中的美景。”这是任秀容对护林员的称赞。

绿色为底,绘就生态长卷

站在充满激情的岁月里,武隆不断改写着旅游发展的传奇。

2006年,张艺谋导演的电影大片《满城尽带黄金甲》,让武隆旅游披上“黄金甲”在国外呼啸行走。

2007年6月27日,武隆申遗成功。在世界自然遗产名录上,有了武隆的名

字,武隆旅游开始站上全球的平台。

2008年,武隆筹集6.8亿元回购仙女山等六大景区,仙女山旅游迈入整体化、规范化轨道。

2011年,天生三桥、仙女山、芙蓉洞共同打包的武隆喀斯特旅游区,获批国家AAAAA级旅游景区。武隆成为中国9个既拥有世界自然遗产,又拥有“国家AAAAA级景区”称号的地区之一,也成为全国首批“森林旅游示范区”之一。

“森林资源保护好了,子子孙孙都是受益者。”邹信文自豪地说,“无数个日日夜夜的守护,我已经十分了解这片土地与它的‘孩子们’,在保护它们的同时我还可以充当‘导游’,为游客讲解仙女山的点点滴滴。”

从“伐木工”到“护林员”,再到旅游从业者,邹信文等90多位林场职工为林业改革发展作出了巨大奉献和牺牲。实施天保工程后的林场没了伐木收入,随后转型发展森林旅游。“这不仅仅是职业的转换,这是历史的记载,绿色发展的沉淀,更是幸福生活的‘脚印’。”邹信文感慨道。

随着仙女山在绿色旅游发展中不断书写出一个个传奇故事,也带动着一个又一个绿色生态产业链的发展,推动着这片土地上绿色经济的发展。

◆本报见习记者于天昊

“9月8日,我参加了全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会。现场聆听了习近平总书记的重要讲话,感到无比激动,这份荣誉让我感到无比荣幸。”生态环境部固体废物监管一处副处长孙绍锋在谈及获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”表彰的心情时如是说。

身为一名中国共产党党员,同时还是生态环境部医疗废物环境管理处室的负责同志、党小组组长,孙绍锋对所获殊荣有着自己的理解:“我所做的都是本职工作,是落实党组的决策部署,在司领导的直接领导和团队的共同努力下完成的。”孙绍锋认为,“这不仅仅是一份个人荣誉,更是党和国家对生态环境部和全国生态环境系统在新冠肺炎疫情防控期间生态环保工作上的充分肯定,也是对固废司和全国固体废物管理队伍医疗废物处置环境管理工作的充分认可。”

事实上,这份荣誉背后有着太多的故事。在谈及抗击疫情相关工作时,孙绍锋感慨颇多。

突如其来的疫情让医疗废物处置变成了一场与时间的紧急赛跑。孙绍锋记得,1月20日当天就进入“以办公室为家”的战斗状态,连夜紧急调度分析334个城市医疗废物处置设施情况,组织起草应对新冠肺炎疫情医疗废物环境管理工作的紧急通知,第二天即正式印发。随后数日,又连续组织起草了近10份文件指导全国开展工作,组织100余位专家在线开展医疗废物处置技术帮扶,在线实时解答各地的难点和问题。同时,他还推动和指导各地生态环境部门达到“所有医疗机构及设施环境监管和服务100%全覆盖,医疗废物及时有效收集转运和处理处置100%全落实”的工作要求。

孙绍锋和同事、专家们夜以继日的奋战,为疫情期间产生的70多万吨医疗废物安全处置奠定了坚实的基础。

疫情期间,孙绍锋开启了“全天在线”工作模式。他告诉记者,自春节第一天组建工作专班,加入各省微信工作群了解地市级层面工作事情,再到坚持每天在线分析调度全国医疗废物处置运行情况,各网络平台就是战斗“火线”。

由于工作到凌晨已是常态,为了不影射爱人和孩子,孙绍锋2月便开始独居办公,整日清粥咸菜,花生米就是加班餐,为的是省出时间工作。3个月,孙绍锋瘦了10多斤,紧急状态时甚至连续数天彻夜协调调动各地驰援湖北的防疫物资,不眠不休。

“当邱启文司长询问我能否同去武汉开展指导帮扶工作时,我果断答应了,可心中仍有恐惧。但是,作为党员的使命感和工作的责任感,给了我战胜恐惧的力量。”孙绍锋对记者说。

30余个日夜晨昏,孙绍锋针对武汉市医疗废物处置的问题,与前方工作组的同志们一起出谋划策,20多次深入医疗废物处置现场调研,指导武汉多措并举,在极短的时间内将医疗废物处置能力提升5倍,达到近300吨/天,保障武汉医疗废物“日产日清”,全部安全处置。

“这几个月,我对爱人和孩子关心照顾得太少了。”孙绍锋说,“1月下旬到4月中旬,我只有在前往武汉一线工作的前一晚和他们匆匆见了一面,简单吃了一顿饭。”

“让我至今难忘的,是湖北省生态环境厅领导流下的两次泪水。”孙绍锋回忆道,一次是在2月疫情最严峻的时刻,也是湖北最困难的时候,生态环境部领导先后召开15次视频会议,和湖北各地市一一对接,那一

荣誉是鞭策 奋斗是职责

——专访全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、生态环境部固体废物监管一处副处长孙绍锋

天,这位湖北省厅领导感激地落泪。“还有一次是在3月,按照党组部署,固废司司长带队完成帮扶指导工作,在准备离开武汉的视频交流会议上,这位湖北省厅领导把我们称为‘战友’,并情不自禁地落下了感谢的热泪。”

战友的滚滚热泪,亲人的默默支撑,更有组织的肯定和鼓励,让这份荣誉分量倍增,也让孙绍锋和他的伙伴们燃起更加激昂的斗志。

“我会以这份荣誉和认可为鞭策,用更加饱满的热情,投入到打赢打好污染防治攻坚战的相关工作中。”谈及疫情之后的环保工作,孙绍锋充满激情地说,“我们将始终牢记总书记‘慎终如始’的重要指示,继续抓紧抓实抓细医疗废物处置相关工作,确保医疗废物100%及时有效收集转运和处理处置。同时,落实新修订的《固体废物污染环境防治法》,建立完善医疗废物相关法律法规,加快《医疗废物处理处置污染控制标准》等规章和标准规范的制修订工作,强化医疗废物全过程环境监管,推动尽快补齐医疗废物、危险废物收集处理设施方面的短板。”

打通生态环境保护“最后一公里”

湖南生态环境领域垂管制度改革见成效

◆本报记者刘立平长沙报道

记者从近日召开的湖南省生态环境垂直管理制度改革工作总结电视电话会上获悉,湖南大力推进生态环境领域垂直管理制度改革,打通生态环境保护“最后一公里”。其中,省级监管机构改革、县市区综合行政执法改革“局队合一”模式获得生态环境部肯定。

生态环境机构管理体制调整到位。目前,湖南省生态环境厅上收14个州市生态环境局领导班子任免权,全省140个县市区(产业园区、管制区)生态环境分局作为州市生态环境局的派出机构,于去年底完成机构挂牌等工作,并在乡镇(街道)设置了自然资源与生态环境执法办公室、综合行政执法大队,打通生态环境保护

“最后一公里”。生态环境监测、监察、执法体制日益完善。监测方面,实现了生态环境质量省级监测、考核,部分州市创新监测机构设置,统筹本市州环境监测工作。永州市整合设置生态环境监测北部中心站和南部中心站两个跨区域的生态环境监测机构。监察方面,构建民生生态环境督察体系,探索建立了“1+X”(1个规定、X个配套制度)生态环境保护督察长效机制。执法方面,湖南省生态环境厅在保留环境监察局的基础上,内设生态环境执法局;执法力量下沉州市,各州市整合污染防治和生态保护执法队伍,组建生态环境保护综合执法大队,执法力量进一步加强。

水环境方面问题突出,项目推进不力 文昌市政府被约谈

◆本报记者孙秀英文昌报道

海南省生态环境保护百日大督察第五督察组日前就文昌市水环境方面存在的突出问题、项目推进不力等情况,对文昌市政府进行公开约谈,要求强化措施整改,加大水环境整治力度。

“第五督察组进驻文昌市期间,督察发现文昌存在水环境质量较差、海水养殖污染及清退难度大,以及秸秆垃圾焚烧等大气污染等问题,问题整改力度有待加大。”在约谈现场,第五督察组有关负责人指出文昌市环境问题所在。

根据2020年监测结果,文昌水环境质量排名长期靠后,文教河、珠溪河、文昌河等断面水质不稳定,反复超标。此外,文昌还存在海岸整治修复项目推进不

力的问题。

对此,第五督察组有关负责人指出,文昌市应提高政治站位,压实政治责任;聚焦突出问题,科学精准施策,建立问题台账,做到系统治理;补齐基础设施短板,强化执法监管,健全长效机制,坚决打赢打好污染防治攻坚战。

文昌市市长王晓桥表态称,督察组反馈的问题切中要害,反映了文昌在生态环境保护工作中存在的硬伤和短板,文昌将提高政治站位,克服麻痹思想,切实扛起生态环境保护的政治责任,对问题进行全面梳理,立行立改、举一反三,形成实事求是的污染整治方案,建立有效的常态化工作机制,努力解决好群众身边的环境问题。



安徽省合肥市庐江县设立了县、镇、村三级河长制,从源头防治水污染,改善水环境,全县水环境大为改观。环巢湖流域的河道水清了、鱼虾多了,河道两岸逐渐形成集生态、防洪、旅游多位一体的百姓生活空间,沿岸百姓获得更多实惠。图为庐江县白湖镇梅山社区的渔民正在白湖湿地水网捕鱼。人民图片网供图

四川公开中央生态环保督察“回头看”及沱江流域专项督察反馈意见整改情况

66项整改任务已完成37项

◆本报记者王小玲

四川省近日公开中央生态环保督察“回头看”及沱江流域水污染专项督察反馈意见整改情况。截至目前,66项整改任务已完成37项,其余29项正加快推进;督察组进驻期间移交的3665个信访举报问题,已整改完成3569个,完成率97.4%。

2018年11月3日至12月3日,中央第五生态环境保护督察组对四川省第一轮中央环境保护督察整改情况进行了“回头看”,对沱江流域水污染防治工作进行了专项督察,并于2019年5月9日反馈了督察意见。四川省委、省政府高度重视,将督察反馈意见整改作为重大政治任务,以坚决的态度、务实的举措扎实推进生态文明建设和督察反馈问题整改工作。

坚决扛起督察反馈问题整改政治责任,保障整改工作有力推进

加强组织领导。成立由四川省委、省政府主要领导任组长的省生态环境保护督察工作领导小组,统筹推进全省生态环境保护督察整改工作;省委常委、省政府常务会多次研究部署环境保护和督察整改工作,先后4次以省政府专题会议形式推进问题整改。四川省委、省政府书记彭清华、省长尹力多次深入基层调研督察反馈意见整改情况,及时研究部署,协调解决重大问题,推动整改工作落地落实。出台《关于学习贯彻党的十九届四中全会精神的意见》,对抓好督察反馈意见整改提出明确要求。严格实行“清单制+责任制+销号制”,精准施策,靶向发力,确保反馈问题高质量逐一整改到位。

强化资金保障。各级财政将生态环境

保护支出列入年度预算,统筹整合相关资金,强化生态环境保护督察问题整改资金保障。全面推广“全域统筹规划、市州统一打包、投建运营一体、收集处理一体、政府购买服务”治理模式。积极推动实施生态环境保护领域政银合作,先后与农发行四川省分行、农行四川省分行签订战略合作协议,从2020年起3年内提供不低于1000亿元的信贷支持,用于加快推动污水、垃圾处理等环境基础设施建设。

压实整改责任。认真落实环境保护“党政同责、一岗双责”,推动形成党委领导、政府主导、企业主体、公众参与的生态环境保护治理工作格局。坚持开展督察整改调度通报、预警提示、暗访督导、整改销号、行政约谈、区域限批、移送追责,有力推动反馈问题整改。针对督察组移交的6个生态环境损害责任追究问题,对50个责任单位、77名责任人实施追责问责。

分类抓好督察反馈问题整改,推动生态环境质量持续改善

打好重点流域水污染防治攻坚战。加快补齐污水处理基础设施短板,新建城乡生活污水处理类项目693个,提标改造污水处理厂153座,新增沱江流域污水处理规模40.4万吨/日,完成131家省级及以上工业园区污水集中处理设施建设。23条挂牌督办重点小流域完成整治16条,105条城市黑臭水体完成整治103条。完成“千吨万人”乡镇饮用水水源地整治129个。2020年1月至7月,全省87个国考断面中水质优良断面83个,同比上升4.6个百分点,无劣V类水质断面。10个出川断面水质全部达标。

加快补齐固体废物处置短板。加快推

动城乡垃圾处理设施建设,新建生活垃圾处理项目284个、餐厨垃圾处理项目14个,新开工污泥处置项目15个、新建成14个。加快磷化工企业专项整治,德阳市磷化工企业基本完成磷石膏堆场升级改造,全面实施磷石膏“以消定产”,绵阳市安州区磷化工企业已完成约180万吨磷石膏封存工作,并积极开展综合利用,基本实现“产消平衡”。加快危险废物处置项目建设,新建危险废物处置项目8个、新增年处置能力59.22万吨。

有力推进生态类环境问题整改。开展“绿盾2019”专项行动,依法实施自然保护区专项督察问题整改。完成宝顶沟、草坡、卧龙和泸沽湖等自然保护区内1252个违法违规问题整改。完成3168座水电站下泄生态流量整改。

深入开展大气污染防治。把成都平原、川南地区大气环境质量改善作为全省生态环境保护重点任务。加强工业污染治理,实施大气重点减排项目285个,累计完成燃煤机组超低排放改造600万千瓦,实施水泥企业深度治理和超低排放改造38家,淘汰10蒸吨以下燃煤小锅炉546台。完成673万辆柴油货车尾气监督抽测。清理整治“散乱污”企业3.29万余户。2020年1月至7月,全省未达标地级及以上城市细颗粒物(PM_{2.5})平均浓度35.7微克/立方米,同比下降11.9%,空气质量优良天数率达89%、同比上升0.2个百分点。

着力推进群众反映强烈问题整改。强化生态环境领域执法监管,严厉打击各类违法行为,2019年以来办理各类环境违法案件7054件。持续跟踪中央生态环境保护督察“回头看”移交群众信访举报问题整改情况,对253件重复或群众不满意举报问题进行再核实、再办理,推动群众满意度不断提升。

发证3927家

登记26401家

黑龙江提前实现固定

污染源排污许可全覆盖

◆本报见习记者李明哲哈尔滨报道

记者从近日从黑龙江省生态环境厅获悉,黑龙江省完成2020年固定污染源排污许可发证登记任务,较国家要求提前32天实现固定污染源排污许可全覆盖。

据悉,黑龙江省生态环境厅将固定污染源排污许可工作任务列入污染防治攻坚战“百日会战”专项行动,不仅提前两天完成“核发任务80%”的会战目标,还提前完成全年工作任务,全省累计完成排污许可发证和登记30328家,其中,发证3927家,登记26401家。

在工作推进过程中,哈尔滨市任务是全省最重的。为了确保任务如期完成,哈尔滨市生态环境局将排污许可工作列为全局重点工作,并提前近两个月完成任务。齐齐哈尔市纪检监察组负责督办发证情况,对于存在风险的县(市)区和部门进行预警或约谈,对于清查不彻底,瞒报漏报排污单位的,核发过程中弄虚作假的,严肃追究问责。牡丹江市加强对发证及登记企业的培训及指导,全市共开展培训20余期。佳木斯市集中业务骨干成立专项技术团队,对企业进行帮扶指导。